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 Protokoll  
 

 
 

Jugendrat Sitzungsprotokoll vom 19. Juni 2025 
 
Anwesend: Marlene, Jonas, Liyan, Elin, Hana 
  
Sitzungsleitung: Marlene 
  
Gäste: Anna, Maya 
  
20gi-Team:  Sereina, Walat, Nina 
  
Entschuldigt: Emilia, Seren 
 
 

 
Traktanden 
 

1 Jugendsitz in der Jugendkommission 
2 DSJ Demokratiecamp 

3 Abstimmungstreff: Konzeptanpassung 
4 Altersbeschränkung Jugendrat 

5 Methode „reden in Runden“ 

6 Infos aus der Kommission für Alters- und Gesundheitsfragen 
7 Jugendkonferenz 

8 Easyvote collab 
9 Fragestunde Gemeinderat 

10 Tag der Demokratie collab 20gi-Jugendhuus 

11 Welches Büromaterial braucht der Jugendrat? 
 
 
Protokoll 
 

1 Jugendsitz in der Jugendkommission 
Marlene äussert ihre Gefühle darüber, dass sie durch ihre Abwesenheit bei der letzten 
Sitzung, die Diskussion zur Neubesetzung des Jugendsitzes in der Jugendkommission 
verpasst hat. Marlene äussert grosses Interesse und Engagement für den Sitz. Jonas möchte 
ihr den Sitz nicht streitig machen, da er findet, dass ihr der Sitz nach all ihrem Engagement 
auch zusteht. Sereina meldet sich bei Barbara, um die Änderung zu kommunizieren.  
 

2 DSJ Demokratiecamp 
Camp zur Auseinandersetzung mit verschiedenen Demokratieformen dauert vom 3. bis 7. 
September in Österreich. Emilia schickt den Anmeldelink in den Chat. Damit sich alle 
anmelden können, die interessiert daran sind. 
 
UNICEF sucht eine Hauptperson für ein Video zu ihrem 20. Jubiläum 
Infos kommen via Emilia in den Chat. 

3 Abstimmungstreff: Konzeptanpassung 
Emilia arbeitet an einem Konzept für den Abstimmungstreff. Um die Passanten besser in 
den Raum bringen zu können, müssen sie besser abgeholt werden. Sereina gibt den 
Hinweis, dass das Stadtlabor nur noch bis Ende Jahr zur Verfügung steht. Eine räumliche 
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Veränderung wird den Abstimmungstreff verändern. Allenfalls müssten wir ein Programm 
definieren, was dann auch öffentlich kommuniziert wird. Es gäbe längerfristig auch die 
Möglichkeit in den TreffPunkt Kaserne (Instagram: treffpunkt_kaserne) zu zügeln. Die 
Werbung muss aber so oder so aufgebaut werden.  
Sereina und Walat klären ab, ob wir für den Jugendrat ein gratis Canva-Konto eröffnen 
könnten. 
 
Da der nächste Abstimmungstreff am 30. August schon ganz bald nach den Ferien ist, wird 
beschlossen, dass dieser nicht stattfindet. Denn bei den Abstimmungen Ende September 
gibt es zwei bundesweite Abstimmungen: 
- kantonale Liegenschaftssteuern auf Zweitliegenschaften 
- Elektronische Identitätsnachweise und andere elektronische Nachweise 
Für diese Abstimmung soll daher vor allem via Videos auf Social Media informiert werden. 
Marlene, Jonas, Hana und Emilia erklären sich bereit, an den Videos mitzuwirken. Emilia 
sagt die Reservierung im Stadtlabor ab.  
 
Marlene und Jonas erarbeiten über die Sommerferien Vorschläge für mögliche Flyer und 
Plakate für zukünftige Abstimmungstreffs.  
Für den nächsten Abstimmungstreff am 1. November müssen wir noch folgendes planen: 
- Canva Flyer und Plakat 
- Zeitungswerbung 
- Online-Werbung via Instagram 
- Anfrage passender Politiker:innen 
- Programm für den Abstimmungstreff besprechen 
Damit wir nicht von den Herbstferien überrascht werden, wäre es super, wenn auf die 
nächste Sitzung bereits Vorbereitungen und Überlegungen getroffen werden. 

4 Altersbeschränkung Jugendrat 
Die Diskussion über ein mögliches Gesuch zur Erhöhung der Altersbeschränkung auf 23 
wird im Plenum diskutiert.  
Pro: 
- Jugendrat ist parteipolitisch neutral, Übertritt in eine Partei ist nicht das Selbe 
- wertschätzender, sicherer Ort für wichtige Auseinandersetzungen 
- neutrale politische Bildung 
- anwaltschaftlich für die Anliegen der Jugend  
- Dialog innerhalb der Altersspanne gewinnbringend 
- Jüngere können von den Erfahrungen der Älteren profitieren und lernen 
Contra: 
- wenn Jugendrat überaltert, wird er weniger attraktiv für Jüngere 
- Jüngere sollen nicht überstimmt werden und sich trotzdem gehört fühlen 
 
Sereina bespricht das weitere Vorgehen mit Barbara Dätwyler. 
 
Über die Sommerferien sollen auch allgemeine Vorstellungsvideos zum Jugendrat 
produziert werden. Des Weiteren sollen folgende Bestandteile für die Werbeoffensive 
gemacht werden: 
- Flyer mit Link zu TikTok für Werbung via Escola 
- Webseite für den Jugendrat soll fertiggestellt werden 
- hinsichtlich „Jugendkonferenz“ sollen analog zur Gründung Einladungen per Post an alle 
Frauenfelder Jugendlichen verschickt werden. 
 
Auch die Klopost für, die nach den Sommerferien angegangen werden soll, wird eine 
weitere Aktion, die öffentlichkeitswirksam ist.  

5 Methode „reden in Runden“ 
Um zu gewährleisten, dass sich alle äussern können, soll die Methode „reden in Runden“ 
regelmässig in den Jugendratsitzungen genutzt werden. Die Sitzungsleitung ruft dann 
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jede:n Sitzungsteilnehmenden einzeln auf. Die Sitzungsteilnehmenden können dann ihre 
Meinung/Perspektive äussern, müssen aber natürlich nicht. 

6 Infos aus der Kommission für Alters- und Gesundheitsfragen 
Hinweis zur Idee eines Generationentreffs aus der Kommission:  
- gut überlegen, an welche Altersgruppe wir uns richten möchten 
- Menschen, die nicht mehr gleich mobil sind, mitdenken, Ort sollte barrierefrei zugänglich 
sein 
- allenfalls Durchführung im Alterszentrum (z.B. gemeinsam Guetzli backen) 
- Haushaltstipps oder Rezepte austauschen/lernen 
- Workshop mit Jugendsprache 
 
Als einfache und weniger aufwändige Idee, soll das Guetzlibacken im Alterszentrum mal 
ausprobiert werden. Aus Zeitgründen soll dies aber erst im nächsten Jahr stattfinden. 

7 „Jugendkonferenz“ 
Marlene klärt mit dem KAFF, ob entweder am 20.06.26 oder am 27.06.26 das KAFF für 
die Jugendkonferenz reserviert werden kann. 
Die Ideen für Jugendkonferenz sind im Protokoll vom 19. April 2025 zu finden. 
Sereina und Walat geben einen kurzen Input zur Methode „World Café“, welche im 
Jugendkonferenz angewendet werden kann. 
 

8 Easyvote collab 
Zukünftig sollen die Easyvote-Videos auch für kantonale Abstimmung produziert werden. 
Emilia ist im Austausch. Der Gast kommt an eine der nächsten Sitzungen, um die Collab-
Idee vorzustellen. Marlene sammelt Fragen aus dem Jugendrat hinsichtlich einer möglichen 
Collab. Diese werden spätestens beim Besuch des Gastes geklärt. 
 

9 Fragenstunde Gemeinderat 
Die nächste Fragestunde Gemeinderat findet am Mittwoch, 17. Juni 2025 um 18.00 Uhr 
im Rathaus statt.  
Themensammlung für Fragen: 
- Interpellation zur Senkung der Einbürgerungskosten von Jugendlichen, nochmals Finger 
draufhalten 
- Beim letzten Abstimmungstreff wurde von mittlerweile neu gewählten 
Stadtratsmitgliedern versprochen, dass Jugendanliegen von ihnen berücksichtigt 
werden. Worauf können wir uns nun konkret freuen? 
- Wann kommt das Abstimmungsalter 16 für kommunale Abstimmungen? 
 
Da der Kinderrat dieses Jahr zwei spannende Fragen erarbeitet hat, stellt der Jugendrat nur 
eine Frage, damit der Kinderrat seine Fragen stellen kann.  

10 Tag der Demokratie collab 20gi-Jugendhuus 
Walat stellt den Tag der Demokratie vor, dieser findet jährlich am 15. September statt. Ziel 
ist es, dass im September eine Collab vom Jugendrat mit dem 20gi-Jugendhuus im Rahmen 
eines Specials stattfindet. Das Special soll am Freitag, 12. September 2025 stattfinden. 
Marlene meldet dieses Special an Campus Demokratie, damit diese Werbeplattform 
genutzt werden kann. 
 
Let’s make democracy. Der Jugendrat Frauenfeld lädt zur gemeinsamen Gestaltung des 
Hauptquartiers im Rahmen des Tages der Demokratie ein. Komm vorbei und gestalte mit. 
Let’s democracy! 
 
Parallel sollen basic Erklärvideos entstehen, wo Grundlagenbegriffe wie z.B. Demokratie 
erklärt werden. Dies auch, um jüngere Jugendliche zu erreichen und abzuholen.  

11 Welches Büromaterial braucht der Jugendrat? 
- ein Whiteboard inkl. Marker 
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- Leimstifte, Leime 
- buntes Papier 
- graues dickes Papier (für Jugendrat-Friedhof) 
- grosses Papier 
- Farbstifte 
- Filzstifte 
- Fineliner 
- Beidhänder Scheren 
- Klebestreifen 
- Post-it 
- Boxen zur Organisation im Schrank 
- Flipchartpapier 
- Paper Marker 
- Pinnwand 
- Farbdrucker (IDS) 
- Mikrophon für Videoproduktion (rode-Bluetooth-Mikros) 
 
Das 20gi-Team kümmert sich um einen Teil der Wünsche, welche noch in diesem Budget 
Platz haben. 

 
Bonde, Sereina 
Frauenfeld, 19. Juni 2025 


